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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ŞTIINŢE 

SOCIALE, ECONOMICE, UMANISTE ŞI ARTE A AȘM 

asupra raportului științific al Programului de Stat 20.80009.0807.39,  

Monitorizarea științifico-pedagogică și asigurarea medico-biologică a procesului de 

antrenament a sportivilor din loturile naționale pentru pregătirea către concursurile de 

anvergură (jocurile olimpice, campionatele mondiale și europene) 

IV. Provocări societale, Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport 

Director de proiect: dr. hab. Manolache Veaceslav 

 

Perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din 

domeniile cercetării şi inovării la Şedinţa comună a AȘM și a Senatului Universității de Stat 

de Educație Fizică și Sport din 29 noiembrie 2021 
 

S-a discutat: Raportul pe proiectul de cercetare din cadrul Programului de Stat (2020-2023), etapa 

anului 2021, 20.80009.0807.39, Monitorizarea științifico-pedagogică și asigurarea medico-

biologică a procesului de antrenament a sportivilor din loturile naționale pentru pregătirea către 

concursurile de anvergură (jocurile olimpice, campionatele mondiale și europene), dr. hab. 

Manolache Veaceslav, IV. Provocări societale, Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport. 

 

S-a decis prin vot unanim: 

Luând în considere dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Excelent” (punctaj 50,4). 

 

Calificative pe criterii: 

1. Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în 

corelare cu cele obținute pe durata executării/implementării proiectului – „Excelent”. 

Rezultatele corespund în totalitate scopului și obiectivelor propuse la începutul anului 2021. 

Scopul - perfecţionarea continuă a procesului de pregătire a loturilor naţionale ale Republicii 

Moldova către Campionatele Europene, Mondiale, Jocurile Olimpice şi alte competiţii 

internaţionale. 

2. Diseminarea rezultatelor obținute – „Excelent”. 

au fost elaborate 29 de lucrări științifice, științifico-metodice și didactice, dintre care: 3 

monografii; 3 articole în reviste științifice ISI și SCOPUS; 1 articol în reviste științifice 

internaționale; 2 articole în reviste științifice de profil, categoria B; 1 articol în materialele 

conferințelor științifice internaționale; 10 articole în materialele congreselor/conferințelor 

științifice internaționale desfășurate în Republica Moldova; 3 articole în materialele conferințelor 
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științifice internaționale; 1 carte cu caracter informativ; 5 lucrări științifico-didactice; în scopul 

evaluării nivelului de pregătire sportivă a membrilor loturilor naționale, au fost testați peste 100 

de sportivi – candidați pentru participare la Jocurile Olimpice 2020 de la Tokyo; 

3. Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute, materializarea rezultatelor și 

perspective de implementare – „Excelent”. 

Proiectul are o certă valoare întrucât vine să dezvoltarea sportului autohton. 

 

4. Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin 

doctorat/postdoctorat – „Foarte bine”. 

În anul 2021 a fost susţinute 2 teze de doctor habilitat a membrilor echipei. Din numărul 

total de 9 persoane încadrate în proiect, 2 sunt tineri cercetători. Tinerii angajați inițial în proiect 

au depășit vârsta de 35 ani. 

 

5. Colaborarea națională/internațională în cadrul proiectului – „Excelent”. 

Colaborare la nivel național: Ministerul Educaţiei şi Cercetării al RM, Federaţiile care 

reprezintă probele olimpice (Federaţia de Atletism, Federaţia de Lupte, Federaţia de Înot, Federaţia 

de Haltere, Federaţia de Caiac-Canoe, Federaţia de Judo, Federaţia de Tenis etc.). 

Colaborare la nivel internațional: cu mai multe universităţi şi centre ştiinţifice din Polonia, 

Latvia, Slovenia, Grecia, Bulgaria, Kazahstan, Tadjikistan, Mongolia, Ucraina, Belarusi, Rusia şi 

România (Bucureşti, Braşov, Galaţi, Suceava etc.). 

 

6. Concluzii, recomandări 

Proiectul, prin însăși tema abordată, are o importanță deosebită științifică și practică. 

Rezultatele obţinute au demonstrat că în baza utilizării tehnologiilor de pregătire a 

sportivilor, prin aplicarea mijloacelor tehnice, s-au îmbunătăţit rezultatele sportivilor. A fost 

prezentată structura şi conţinutul de bază a modelului de forţă a pregătirii sportivilor luptători. Cele 

mai bune rezultate au arătat sportivii luptători, devenind de două ori campioni mondiali şi 

premianţi la diferite concursuri internaţionale, precum și atletism, probă în care sportivii noștri au 

acces în finală. Valoarea teoretică a cercetărilor urmează a fi stabilită ipotetic, prin implementarea 

noilor metodici de dirijare a procesului de antrenament, iar analiza aspectelor funcţionale, 

fiziologice, psihologice, specifice şi tehnice evidenţiază concret însemnătatea teoretică şi practică 

a rezultatelor ştiinţifice. Concluzia generală că sarcina anuală a proiectului a fost realizată în 

măsură deplină. 

Recomandare: atragerea tinerilor în proiect. 

 

 

 

Conducător al  

Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte  

mem. cor.                      Victor Moraru 

 

 

Secretar Științific al Secției  

dr.                      Natalia Procop 


